



ЛЕТОПИСЬ
населенных пунктов
Скороднянской
территориальной
администрации

Скородное, Ольховатка,
Телешовка, Жильцово, Залесье,
Коренёк, Первый Ложок



Скороднянская территориальная администрация входит в состав Губкинского городского округа Белгородской области. В состав территории входят 7 населенных пунктов (4185):

село Скородное (3578), село Ольховатка (303), село Телешовка (222);

хутор Жильцов (0), хутор Залесье (7), хутор Коренёк (52), хутор Первый Ложок (23).

Площадь территории составляет 101,32 км²/10 132,4 га.

Административный центр – село Скородное.

Село Скородное

Село Скородное возникло в 1648 г., как сторожевой пограничный пункт на Изюмском шляхе в связи с застройкой Белгородской оборонительной черты.

Со времени основания и весь XVIII век село относилось к Корочанскому уезду, в XIX начале XX веков – к Старооскольскому уезду. Так мы находим упоминание о селе Скородном в ГАБО по материалам «Книга приходная доимочных денег города Короча и уезду с 1724 по 1739 годы», где на странице 28 приводится: село Скородное и список доимок на 6 человек; по списку четко читается фамилия Федора Татаринова.

(Доимки – доимать, донять что, добирать недонятое – собирать остальное, говорили о долгах: В. Даль, Толковый словарь великорусского языка т. 1 М., 1978 г. (ред.)

Итак, в начале XVIII века село Скородное уже существовало.

Интересна история происхождения названия села. Получив земли у слияния двух шляхов – Изюмского и Муравского, служилые люди позаботились о своей безопасности, на случай перехода татар через заградительную линию. В чаще леса, находящегося рядом, были сделаны «скрыты», куда в тревожное время укрывалось мирное население, прятался скот и пожитки. Из «скрытей» служилые люди нападали на татарские отряды. Так и родилось название «Скрытное» – «Скрадное», т. е. «неприметное», со временем трансформированное в «Скородное».

Есть другая версия относительно названия села: в обработке земли пришлые поселенцы использовали скородилки – самодельные бороны, отсюда – «Скородное».

Третья версия конца XVIII начала XX века – от бывшего пересылочного пункта для осуждённых. В давние времена, на месте больницы, стояла пересылочная тюрьма. Шли каторжники с юга по этапу в далекую Сибирь, закованные в кандалы, смертельно уставшие, приближаясь к месту желанного отдыха, они приговаривали: «Ну, скоро родное?!» – отсюда и название села Скородное.

Улицы села называются сотнями, от первой до десятой, что, несомненно, свидетельствует о расположении здесь в прошлом воинских подразделений. На каждой улице проживало по сотне несущих службу людей. Служилые люди этих подразделений получали за службу земельные наделы - около 30 четвертей на двор (четверть - старинная мера 40 сажень в длину, 30 сажень в ширину. (Сажень -2,134м). Это отличает Скородное от других сел округа.

В 1848 г. в селе Скородном на средства прихожан построили каменную церковь, освященную во имя Преображения Господня с колокольной в 3 яруса. Церковь являлась трехпрестольной: в честь Преображения Господня; во имя Великомученика Димитрия Солунского; во имя святого Митрофана Воронежского.



В церкви служили три священника, один дьякон, три псаломщика. При церкви было 116 десятин земли: 110 десятин пахотная, остальная под постройками и сенокосом. До 1910 г. церковным старостою был Агей Матвеевич Бежин.

В 1885 г. в Курской губернии прошла перепись. Ее итоги были опубликованы в «Сборнике статистических сведений по Курской губернии. Отдел хозяйственной статистики. Вып. 14. Курск, 1886». Скородное было отражено следующими показателями: число дворов – 501, численность крестьянского населения – 3277 (мужчин – 1632, женщин – 1645).

В XIX веке пахотная земля в Скороднянском округе составляла 75% общей территории. Повсеместно господствовала трехпольная система земледелия. В среднем 66 - 67 % пашни отводилось под посев яровых и озимых культур, 30 – 33 % оставалось под паром.

После реформы 1861 г. в Скородном получили развитие крестьянские кустарные ремесла, хотя главным сектором экономики по-прежнему было земледелие. Земледелием были заняты 2/3 всех жителей села. Мужчин, занимающихся местными промыслами, насчитывалось 161; мужчин, занимающихся отхожим промыслом 64, семей, занимающихся промыслами 177, промышленных заведений в селе 35.

В 1891 г. в Скороднянской волости торговых и промышленных заведений было 12, половина из которых располагались в Скородном, это винные и мелочные лавочки. Товарооборот в этих заведениях составлял от 50 до 1800 рублей в год. В государство платился налог от 20 до 500 рублей.

К концу XIX столетия в селе были созданы кирпичные заводы, владельцем которых был Павел Максимович Шульгин.

Основной формой торговых отношений в Скороднянской волости, как и в уезде, была ярмарочная торговля. Во второй половине XIX века в селе Скородном в течение г. проводились 4 ярмарки: первая – однодневная ярмарка в день Преображения (6 августа); вторая – на четвертой неделе после Пасхи; третья – в день Ахтырской Божьей Матери (2 июля); четвертая – в день Дмитрия Солунского (8 ноября).

К началу XX века было решено проводить ярмарки 2 раза в год: первую – 9 марта; вторую – в девятую пятницу по Пасхе. Кроме ярмарок и базаров в селе велась ежедневная торговля в лавках. Главными предметами ярмарочной и лавочной торговли служили продукты земледелия и животноводства. Преобладающим товаром для скупки и перепродажи был хлеб.

Стараниями уездного земства в 1890 г. вместо Вязовского фельдшерского пункта открылся медицинский участок в селе Скородном. Обслуживались жители 17-ти сел волости. Медицинский персонал участка состоял из врача, 2-х фельдшеров, 2-х акушеров, а также прислуги: 1-й сиделки, 9-ти сторожей, 1-й кухарки.

При Скороднянской Преображенской церкви были организованы две богадельни, содержащиеся на средства церкви. В первой богадельне проживали 8 женщин, во второй 7 женщин и 1 мужчина. В селе также был создан приют для круглых сирот.

К 1869 г. в уезде было открыто 17 земских народных школ, в том числе и Скороднянская. Продолжительность учебного г. составляла 137 учебных дней, или 4,5 месяца. Число учащихся за 1884-85 учебный год составило 72.

В начале XX века в селе Скородном имелось несколько школ: 2-х классная Министерская (государственная), год открытия 1903; 1-я земская народная школа, год открытия 1868; 2-я земская народная школа, год открытия 1882; 3-я земская народная школа, год открытия 1913; церковно-приходская школа, год открытия 1897.





С развитием начального образования в Скороднянском округе земством начали создаваться бесплатные народные библиотеки-читальни. Они открывались при школах. Лицами, выдающими книги, являлись учителя, иногда священники.

В конце 1897 г. сход граждан Скороднянской сельской волости принял решение об открытии библиотеки для народной бесплатной читальни при сельском правлении. В нем говорилось: «Так как в районе нашего общества есть много людей грамотных и имеющих желание и способность пользоваться светом знания, но по своей бедности и недоступности лишены возможности пользоваться желаемым». В этом же г. разрешение было получено. Попечителем-наблюдателем библиотеки-читальни был назначен священник Яков Михайлович Колмаков, библиотекарем - учитель земской школы Александр Иванович Евдокимов. Свое согласие на открытие библиотеки дали Епископ Курский и Белградский Ювеналий и Министерство народного просвещения Харьковского учебного округа.

Как бы не складывались мировые отношения, но они коснулись и нашего села Скородное. Летом 1914 г. началась первая мировая война, в которую вступила и Россия. Война изменила уклад жизни людей всех сословий. Все стало работать на войну. И в этой войне участвовали скороднянцы: Агафонов Ефим Иванович, Адонин Клим Тимофеевич, Адонин Захар Иосифович, Адонин Степан Петрович, Адонин Куприян Филиппович, Астахов Федот Николаевич, Жеребцов Антон Гаврилович, Крылов Павел Осипович, Масленников Алексей Дмитриевич, Пчелкин Александр Гаврилович, Седых Михаил Васильевич, Ситников Семен Андреевич, Чуев Родион Григорьевич, Шульгин Митрофан Игнатьевич, Шульгин Евстафий Максимович и многие другие.

Наши земляки храбро сражались на всех фронтах той войны, участвовали в знаменитом Брусиловском прорыве, многие из них погибли или вернулись домой к своим семьям инвалидами. Другим судьба нарекла выжить все четыре г. и без отдыха включиться в исторические события XX века проходивших в России.

Наш земляк Крылов Павел Осипович – полный Георгиевский Кавалер. Родился в 1880 г. в бедной крестьянской семье. В русской армии служил 25 лет. Он принимал участие в Русско-Японской войне. В первой мировой войне за героизм и отвагу, проявленные в боях, был награжден четырьмя Георгиевскими Крестами и четырьмя Георгиевскими Медалями.

Отгремели залпы Авроры. Гражданская война захлестнула Россию. В сентябре 1919 г. Старооскольский уезд был занят деникинскими войсками.

В это время по доносу дочери купца Кадасова, был арестован у себя дома Павлик Ракитин, помогавший отряду Красной Армии, находящемуся в деревне Ольховатка, разведывательными данными. 15-летнему Павлику скрутили руки и привязали к хвосту лошади. Павлика вместе с ранее пойманным комиссаром Александром Егоровичем Седых, шляхом повели к деревне Масловка. Павлик Ракитин и Александр Седых не успевали бежать за лошадьми, падали, на упавших наезжали конники и давили их копытами. А на следующий день к дому Ракитиных в селе Скородное, жители деревни Масловка привезли растерзанные тела Павлика и Александра Седых. Но недолго деникинцам пришлось быть в роли победителей. 22 ноября 1919 г. Старооскольский уезд был освобожден от белогвардейцев Первой Конной Армией Буденного. В этой армии служил наш земляк Бежин Максим Мартьянович.

После окончания гражданской войны в село не вернулось более 30 человек, трое вернулись инвалидами.

В пятидесятых г. XX века тела героически погибших односельчан Павлика Ракитина и Александра Седых были перезахоронены в братские могилы в центре села.





В 1902 г. Скороднянскую библиотеку-читальню посещали 133 читателя. За год было выдано 307 экземпляров книг, что составило 27 книг на одного читателя.

В 1925 г. библиотека преобразована в избу-читальню, ее возглавил один из грамотных жителей села Иван Иванович Евсюков.

1 ноября 1924 г. состоялись первые выборы в Скороднянский сельский Совет. На территории совета в то время проживало 5 827 жителей.

К 1925 г. в Скороднянской волости открылись курсы по агрономии. Для 1 671 слушателя было проведено 30 краткосрочных сельскохозяйственных курсов. Продолжительность занятий 1 – 2 недели.

С 30 июля 1928 г. был образован Скороднянский район.

В период с 1927 по 1932 годы на территории Скороднянского сельского Совета было организовано 16 колхозов, на каждой сотне (улице) свой колхоз. Первым был создан колхоз «Вперед, за нами!», его председателем избрали Константина Ивановича Адонина.

В 1931 г. в Скородном была открыта библиотека. Библиотекарь Елизавета Кузьминична Татаринова.

В 1938 г. изба-читальня получает статус районной библиотеки. В структуре библиотеки выделены 2 абонементы: взрослый, детский и передвижной фонд. Библиотеку возглавляет Пищулина Анна Николаевна, с ней работает библиотекарем Кондаурова Раиса Ивановна. В этот период в стране велась широкая антирелигиозная пропаганда. В селе закрыли Преображенскую церковь.

Укреплению и стабилизации сельского хозяйства в округе способствовала МТС (машинно-тракторная станция), организованная в 1931 г. в Скороднянском районе. МТС расположена на территории села Скородное, обслуживает 87 колхозов с общей площадью пашни - 39,5 тыс. га. Тракторов - 49, общей мощностью - 685 лошадиных сил, грузовых автомобилей - 5, комбайнов - 2, сложных молотилок - 21.

Первыми трактористами были: Агафонов Петр Матвеевич, Агафонов Антон Владимирович, Чуев Михаил Дмитриевич, Агафонов Илья Дмитриевич.

Директором МТС со времени создания и до 1941 г. работал Пихтерев Павел Дмитриевич.

Прошло 15 лет после установления советской власти. Образованы колхозы, МТС, введено начальное образование в школе. Взрослое население села получило азы образования, могут читать и писать. Но неурожай на хлеб и другие продукты 1932 г. спровоцировал голод 1933г., вымирали семьями. Но уже на 10 октября 1934 г. газета «Колхозное знамя» писала о сводках по выполнению годового плана на картофель по Скороднянскому району 45,5%. Скороднянская пекарня в 1935 г. выпекала 500 кг черного хлеба и 250 кг белого хлеба. В селе Скородное работала 2 сберкассы, одна из них районная.

В 1935 г. село Скородное – районный центр, расположенный в 100 км от областного города Курска. Жителей в селе насчитывалось 4,2 тыс. человек.

К концу 30-х годов в Скородном работали 7-летняя школа рабочей молодежи и средняя школа, почта, телеграф, радио и телефон, клуб, библиотека, больница на 25 коек, зубной кабинет. В селе имеется мельница с электроустановкой, издается 2 газеты: районная «Колхозное знамя», тираж -3000экземпляров и МТС «Колхозный ударник», тираж – 2500 экземпляров. А уже к 1938 г. газета «Колхозное знамя» была переименована в «Социалистическая Родина», первой статьей был план сельхозработ на 1938 год, по Скороднянскому району и Скороднянскому сельскому совету.





В 1939 г. за долголетнюю и безупречную работу по обучению и воспитанию подрастающего поколения учительницу начальных классов Скороднянской школы Анну Григорьевну Попову наградили орденом Ленина. В 1940 г. ей было присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

В это время в Скородном работала больница на 25 коек и зубной кабинет. Основные усилия здравоохранения были направлены на ликвидацию эпидемий оспы и тифа. В селе действовала почта, телеграф, радио, работали 2 сберкассы, пекарня.

Мирная жизнь с ее трудовыми делами, радостями и заботами оборвалась внезапно: на рассвете 22 июня 1941 г. войска фашистской Германии вероломно напали на СССР.

Из села Скородного на фронт ушли 2 тысячи человек.

Мобилизация регулярно уменьшала число работающих мужчин, их заменяли жены, братья, сестры. Вот как вспоминает этот период Крылова (Адонина) Екатерина Андреевна: *«Осенью 1941 г. при Скороднянском райисполкоме через политотдел собрали учащихся 8, 9, 10 классов Скороднянской школы по поводу организации курсов трактористов. Учеников тракторному делу обучали при Скороднянской МТС - Бежин Симон Петрович и инженер Бежин Андрей Иванович. В первой половине дня изучали трактор, а во второй ходили по полям и собирали запчасти. Исходили весь Скороднянский район. К весне 1942 г. собрали 78 тракторов. Работали в паре: Екатерина Андреевна с Шульгиным Вячеславом Сергеевичем на тракторе «Универсал», Шульгин Максим Иванович с Седых Екатериной Кузьминичной, Фоменко Татьяна Михайловна с Крыловым Федором Никитовичем, Адонин Владимир Федорович с Кострыкиным Семеном Емельяновичем. Бригадиром был Седых Сергей Тихонович».*

К осени 1941 г. фронт приближался к Белгородчине. В октябре скороднянцы стали свидетелями воздушного боя нашего самолета «Чайка» и группы «юнкерсов». Самолет «Чайка» разогнал самолеты противника и обратил их в бегство. В бою был сбит один вражеский самолет, но и на нашу «Чайку» обрушился шквал огня противника, и самолет не вышел из пикирующего состояния и врезался в землю. Летчик Павел Александрович Голубничий был с почестями перезахоронен в братскую могилу погибших солдат в дни Великой Отечественной войны. Несмотря на сопротивление Красной Армии, враг все ближе подходил к границе нашего округа.

1 июля 1942 г. Скородное было оккупировано немецкими захватчиками. Долгих 7 месяцев терпели жители села унижения и бесчинства оккупантов. После прихода войск основными военными силами, расквартированными в селе, были мадьяры. Как вспоминает Адонин Никифор Захарович, комендантом села был гражданский немец. На каждой улице (сотне) был назначен староста из мужчин, оставшихся в селе. Осенью 1942 г. стали составлять списки для отправки молодежи на работу в Германию. Среди них были: Крылова Мария, Агафонова Екатерина, Горбачева Валентина, Бежин Иван. Домой они вернулись в 1945 г.

В результате Воронежско-Касторенской наступательной операции 6 февраля 1943 г. Скородное было освобождено 305-й стрелковой дивизией и 116-й отдельной танковой бригадой 40-й армии под командованием генерал-лейтенанта К. Москаленко. Советские войска продолжали наступление на Курском и Харьковском направлениях. В селе Скородном оборудовали аэродром, где базировался авиационный полк и был развернут госпиталь. По постановлению Государственного комитета обороны с 15 июня 1943 г. началось строительство железнодорожной линии Старый Оскол – Сараевка. В строительстве железной дороги принимали участие 38 скороднянцев, многим из которых не было еще и 18





лет. Участница строительства Крылова Мария Тихоновна (1927–2001), в военные годы четырнадцатилетней девушкой участвовала во всех мероприятиях в помощь фронту: в сборе вещей, продуктов, строила железнодорожную ветку Старый Оскол – Сараевка. После войны, в 1947 г., окончила 10 классов Скороднянской средней школы и поступила учиться в Старооскольский учительский, а затем - в Курский пединститут. 50 лет преподавала любимые предметы в Скороднянской средней школе. Здесь и проявился её талант педагога, мудрому воспитателя.

Мария Тихоновна Крылова сделала 34 выпуска. Её воспитанники стали руководителями, учёными и военнослужащими, учителями и врачами, инженерами и техниками. Она пользовалась непререкаемым авторитетом в коллективе педагогов не только своей школы. Её опыт преподавания стал достоянием многих учителей района.

Мария Тихоновна награждена медалями «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» и «Ветеран труда». В 1973 г. присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Заканчивалось строительство дороги, а на полях сражений разворачивалась одна из самых знаменательных битв войны - Курская битва. Пролегла знаменитая Огненная дуга в 30 километрах от села. В этом сражении участвовали героини-скороднянцы: Данилов Михаил Николаевич, Шульгин Максим Иванович, Крылов Яков Васильевич, Кузубов Федор Матвеевич, Седых Михаил Нестерович, Мигунов Василий Константинович, Заболотских Михаил Иванович, Горбунов Родион Никитович, Найденов Иван Григорьевич, Адонин Василий Семенович, Анакин Яков Стефанович, Семенов Алексей Иосифович, Адонин Иван Иванович, Старченко Александр Григорьевич, Мартышов Василий Семенович.

В разгар Курской битвы началась уборка урожая в колхозах сельсовета. Работать приходилось в трудной обстановке. Были налеты вражеской авиации, но колхозники понимали, что каждый добытый центнер хлеба - удар по врагу.

В годы войны два колхоза были занесены на Всесоюзную Доску Почета за успешное проведение сева: колхоз «Рассвет» (председатель Татаринова Марфа Васильевна) и колхоз «Борец П-й пятилетки» (председатель Плясов Антон Александрович).

После освобождения с. Скородное колхозники занялись восстановлением разрушенного хозяйства. Была восстановлена МТС, восстанавливались фермы в колхозах. За два г. после освобождения района было восстановлено почти все разрушенное.

112 жителей Скороднянского сельского Совета награждены орденами и медалями за трудовые заслуги в годы Великой Отечественной войны, среди них: Шульгина Надежда Георгиевна, Лысых Анна Моисеевна, Седых Мария Абрамовна и др.

Внесли свой вклад в ратный подвиг молодые тогда девушки нашего села. Это медики, связисты, партизаны, регулировщики: Агафонова Ксения Леонтьевна пережила всю Ленинградскую блокаду, работала в госпитале, Булгакова Анна Федоровна, Воробьева Матрёна Захаровна, Горбунова Анна Ивановна, Горбунова Зинаида Алексеевна, Горбунова – Телятникова Пелагея Егоров, Данилова Александра Иосифовна, Данилова Полина Владимировна, Жеребцова Прасковья Протасовна, Захарова Александра Павловна, Кузубова Прасковья Андреевна, Найдёнова Елена Николаевна, Плясова (Воронова) Валентина Тихоновна, Седых Нина Егоровна, Седых Лукерья Федотовна.

9 мая 1945 г. наступил долгожданный День Победы. 716 скороднянцев не вернулись с полей сражений. Среди односельчан три Героя Советского Союза: Григорий Николаевич Найдин, Андрей Пантелеевич Булгаков, Николай Алексеевич Вялых.





Возвращались фронтовики домой скороднянцы, но отдыхать после ратных трудов времени не было: село нуждалось в рабочих руках, особенно мужских. Самоотверженно трудились сельчане, восстанавливая войной разрушенное хозяйство. Но засуха 1946 г. вновь «испытывала людей на прочность». Хлеба собрали мало, и тот был изъят из хозяйств в счет госпоставок. Колхозники Скороднянского сельского Совета на трудодни ничего не получили. Особенно тяжело было в тех семьях, которые лишились кормильцев в годы войны и вся забота легла опять на женские плечи. Тяжело было в этот момент и в колхозах. Чтобы прокормить оставшийся после войны скот, раскрывались соломенные крыши хозяйственных построек колхозов и нарезалась резка на корм скоту, также поступали и в личных хозяйствах, но там чаще от бескормицы резали скот, таким образом спасали себя от голода.

В этот период очень много молодежи покинуло село. Молодые люди уезжали на заработки в город: девушки, в основном, ехали в Иваново и Ногинск на текстильные фабрики, а юноши - в Донбасс, в шахтерские города.

В 1947 г. урожай превзошел все ожидания. Люди получили на трудодни зерно, подсолнечное масло, крупу и другие продукты. Селяне воспрянули духом.

В 1948 г. Анне Петровне Крыловой (1918–1990гг.) присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Родилась в селе Скородное 15 сентября 1918 г. в крестьянской семье, в которой было пятеро детей. Рано осталась без отца. Окончила начальную школу. Работать в колхозе начала с 14 лет, отличалась старательностью и умением организовать людей. В 19 лет уже избирается звеньевой. Во время войны вместе с подругами пахала и сеяла на волах и коровах, вручную убирали урожай. Звено, возглавляемое А.П. Крыловой, было неоднократным победителем в социалистическом соревновании в колхозе и в районе, а в 1947 г. им был получен урожай ржи по 31 центнеру с каждого гектара.

Около 20 лет проработала А.П. Крылова звеньевой, затем свиначкой на племенной ферме. Она неоднократно избиралась депутатом сельского, районного и областного Советов депутатов трудящихся.

Благотворное влияние на дальнейшее развитие сельского хозяйства в нашем округе оказал сентябрьский Пленум ЦК КПСС 1953 г. В области были разработаны меры по подъему животноводства и увеличению производства зерна, технических культур, картофеля и овощей. С этого времени начала укрепляться материальная база колхозов, стало приходить больше техники - поля пахались и засевались к концу 50-х годов практически машинами. Колхозы начинают высевать новые сорта пшеницы, ячменя, гороха, что, в свою очередь, вело к увеличению урожая. Больше стали заготавливать кормов, и как результат получили увеличение производства продуктов животноводства.

В этот период маленькие колхозы начинают объединяться и получают хорошие результаты в развитии животноводства. Колхоз «Прогресс» участник ВДНХ, где были представлены свиноматки откормленные Лысых Онуфрием Куприяновичем. За успехи в развитии общественного животноводства в 1957 г. Лысых О.К. награжден орденом Ленина. А в 1958 г. свиначка Лысых Надежда Никифоровна – орденом Трудового Красного Знамени.

К началу 50-х годов колхозы Скороднянского сельского Совета восстановили всю посевную площадь. Возобновили работу довоенные учреждения: районная больница, средняя школа, библиотека, сельский клуб, кинопередвижка.

В 1959 г. в Скородном построена новая типовая школа. В начале 60-х годов по стране ввелось обязательное среднее образование, и Скороднянскую среднюю школу стали





посещать школьники не только села Скородного, но и близлежащих сел. В школе было 6 десятых классов по 30 учеников в каждом. Занятия велись в две смены.

В 1965 г. Скороднянский район вошел в состав Губкинского района Белгородской области. Все колхозы, расположенные на территории Скороднянского, Толстянского и Корочковского сельских Советов, были объединены в большое хозяйство – колхоз им. Ленина. В этом г. было произведено: мяса в живом весе – 5 693 ц, молока – 2 109 т, куриных яиц – 142,2 тыс. штук, шерсти – 45,7 ц. Председателем этого хозяйства был назначен Мартышов Николай Семенович. Колхоз специализировался на производстве свинины на промышленной основе, с уклоном мясомолочного производства, также в хозяйстве занимались выращиванием зерновых и сахарной свеклы.

В 1966 г. колхоз перешел на денежную оплату труда. Теперь все колхозники за свой труд получали деньги, а не трудовни. В этом же г. свинарке Вере Федоровне Бежиной было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой звезды «Серп и молот».

С 1971 по 1986 год большая группа колхозников за высокие показатели в труде была награждена орденами и медалями:

Горбунов Алексей Иванович – бригадир производственного участка, орден Ленина (1970).

Седых Николай Максимович – тракторист, орденом Трудового Красного Знамени(1971).

Сычева Александра Ивановна – оператор СТФ, орденом Трудового Красного Знамени (1971 год) и орденом Октябрьской Революции(1986год).

Агафонов Анатолий Федорович – механизатор колхоза им. Ленина в 1972 г. награжден орденом Трудового Красного Знамени. В 1976 г. он удостоен высокой награды Родины ордена Ленина.

Седых Матвей Иванович – заведующий СТФ, орден Ленина (1973 год).

Крылова Пелагея Семеновна – доярка МТФ, орденом Трудового Красного Знамени (1973), орден Ленина (1976).

Трушлякова Нина Павловна – доярка, награждена орденом Октябрьской Революции (1976).

Агафонов Алексей Павлович – дояр, орденом Трудового Красного Знамени (1973), Октябрьской Революции(1976год).

Крылова Мария Ильинична – доярка, орден Трудовой славы III степени (1974).

Мигунов Егор Павлович – свинар СТФ, орден Трудовой славы III степени (1974).

Чуев Александр Тимофеевич - оператор откорма, орденом Октябрьской Революции (1976год).

Найдин Анатолий Владимирович - главный инженер, орденом Трудового Красного Знамени (1976 год).

Плясова Мария Федотьевна – доярка, орденом Трудового Красного Знамени (1976 год).

Полякова Мария Егоровна – доярка, орден Трудовой славы III степени (1976).

Адолина Анна Яковлевна – оператор СТФ, орденом Трудового Красного Знамени (1986 год).

Данилов Михаил Иванович – комбайнер, орден Трудового Красного Знамени (1976 год).

Крылова Анна Серафимовна – доярка, орден Дружбы народов (1982год).



Агафонов Анатолий Иванович – шофер, награжден орденом Дружбы народов (1986год).

Кормаш Михаил Юрьевич – работник СТФ, награжден орденами Трудовой славы II – III степеней.

Крылов Сергей Фролович – работник СТФ, орденом Трудового Красного Знамени.

Шульгин Семен Митрофанович - кузнец, орден «Знак Почёта».

В 1975 г. к 30-летию Победы в центре села был построен мемориал в честь погибших земляков с именами 716 погибших на полях сражений Великой Отечественной войны, и открыт бюст Герою Советского Союза Николаю Алексеевичу Вялых.

В феврале 1977 г. колхоз им. Ленина был реорганизован. На его базе были созданы три новых хозяйства.

В настоящее время ЗАО «Скороднянское», где работает основная часть трудоспособного населения. Это многоотраслевое хозяйство организовано в результате преобразования совхоза «Скороднянский» в закрытое акционерное общество «Скороднянское» в 1992 г. Специализируется на производстве мяса свинины, мяса крупного рогатого скота, молока, зерновых и технических культур, которым более 20 лет руководит Романенко Сергей Иванович депутат областной Думы, Член комитета областной Думы по экономике, промышленности и предпринимательству.

В середине 80-х годов в селе застроились и заселились новые улицы: Каштановая – 7 подворий; Новая – 31 подворье. Открыт детский сад «Колокольчик» на 140 мест и новая поликлиника, рассчитанная на 150 посещений в смену.

Война в Афганистане (1979 – 1989) также коснулась скороднянцев. 11 жителей Скородного приняли участие в этой войне. Выполняя интернациональный долг в республике Афганистан, погиб Александр Михайлович Адонин.

Адонин А. М. родился 18 марта 1965 г. в селе Скородное Губкинского района. До призыва в армию работал в Харьковском авиационном институте. На действительную военную службу был призван 27 марта 1983 г. Киевским РВК города Харькова. В республике Афганистан служил с 9 апреля 1983 г. пулеметчиком мотострелковой роты.

8 мая 1984 г. при проведении боевой операции в провинции Гильменд гвардии рядовой Александр Адонин героически погиб, прикрыв собой командира роты.

За мужество и отвагу 27 сентября 1984 г. Александр Михайлович Адонин награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

Похоронен рядом с братской могилой воинов, павших в годы Великой Отечественной войны. Однокурсники Александра по Харьковскому авиационному институту установили на его могиле бронзовый бюст.

Постановлением главы Губкинской районной администрации от 20 октября 1993 г. во исполнение Указа Президента Российской Федерации «О реформе представительных органов власти и органов самоуправления Российской Федерации» Скороднянский сельский Совет был реорганизован в административный сельский округ.

Конец 1994 г. ознаменовался серьезным политическим кризисом в Чечне. Введение в республику федеральных войск превратило внутричеченский конфликт в полномасштабную войну с многочисленными жертвами среди мирных жителей и военных. Трое скороднянцев участвовали в Чеченской войне: Рукавицын Алексей Юрьевич, Козаков Владимир Николаевич, Коптев Алексей Владимирович. В стране среди народа было очень сильно стремление к прекращению войны. В составе делегации матерей Белгородской области в Чечню ездила мать Рукавицына Алексея - Рукавицына Лидия Васильевна.



Спустя более 40 лет после разрушения Преображенского храма, звон колоколов снова разнесся над Скородным. 8 ноября 1991 г. в Дмитриев день, в новой церкви прошла первая литургия. Позже достроили колокольню. 5 ноября 1996 г. новый храм, представлявший собой «ковчег», был освящен епископом (ныне митрополитом) Белгородским и Старооскольским Иоанном в честь великомученика Димитрия Солунского.

Храм и прихожане получили подарок от своего земляка, главы администрации Губкинского городского округа А.А. Кретова – икону Димитрия Солунского, привезенную с родины святого.

В 1997 г., в честь 200-летия свеклосахарного производства в России, за многолетний труд и достижения высоких урожаев корнеплодов, глава местного самоуправления Анатолий Алексеевич Кретов наградил памятными медалями с вручением денежной премии в размере 100 тысяч рублей директора АОЗТ «Скороднянское» Сергея Ивановича Романенко, и механизатора Петра Ефимовича Агафонова.

27 мая 1999 г. в соответствии с постановлением главы местного самоуправления города Губкина и Губкинского района А. А. Кретова на базе взрослого филиала №1 и детского филиала №2 ЦБС Губкинского района была открыта первая в области Скороднянская земская библиотека. В структуре ее выделены: отделы обслуживания взрослого и детского населения. В отдел обслуживания взрослого отделения входит: абонемент и читальный зал. Открыт первый в области в сельской местности центр правовой информации, введена должность программиста. Отдел обслуживания детей состоит из абонемента и читального зала. Возглавила библиотеку Лысых Ольга Анатольевна. Штат библиотеки 8 человек. В 2001 г. библиотека выиграла грант по праву ИНСТИТУТА – ОТКРЫТОЕ ОБЩЕСТВО и получила 3000 долларов на дальнейшее развитие сектора правовой информации. В 2005 г. Скороднянской земской библиотеке присвоен статус модельной библиотеки. Земская библиотека приняла пять заседаний Всероссийской школы библиотечной инноватики, где участвовали более 20 регионов России.

Летом 1999 г. для молодежи села открыта танцплощадка.

В 2000 г. в селе Скородное открыто новое здание больницы на 100 койко-мест, с двумя отделениями: хирургическое – 25, терапевтическое – 75 койко-мест, с районом обслуживания скорой помощи 30 км. В новой больнице расположен рентген кабинет, кабинет функциональной диагностики, ультразвуковой диагностики, со штатом врачей 12 человек. Главным врачом больницы работал Емельянов Иван Михайлович.

В конце 90-х годов XX века в Скороднянской школе появляются новые предметы: «Мировая художественная культура», «Основы рыночной экономики», «Экология», «Основы жизнедеятельности» и другие.

Директором работает Любовь Николаевна Мартышова, сменившая Екатерину Николаевну Ушакову, которая проработала в этой должности 15 лет. Школа стала учебно-воспитательным комплексом, в который входит общеобразовательная школа, музыкальная школа, ДЮСШ, спортивные секции, технические кружки, фольклорный ансамбль. Школу полностью удалось оборудовать компьютерными классами с выходом во всемирную сеть Интернет.

Людмиле Васильевне Крыловой в 1992 г. по итогам аттестации было присвоено звание "Учитель-методист". А в 1995 г. Л.В. Крыловой присвоено почетное звание "Заслуженный учитель школы РСФСР".

Звание «Отличник народного просвещения» у семи преподавателей - Адонина Александра Митрофановна, Дзевульская Людмила Ивановна, Мартышова Любовь





Николаевна, Бондаренко Светлана Николаевна, Седых Людмила Дмитриевна, Агафонова Антонина Дмитриевна, Буянова Нина Алексеевна.

Медалью «За трудовое отличие» награжден Шульгин Павел Николаевич; «Почетный работник общего образования РФ» Забуга Людмила Тимофеевна, Седых Наталья Николаевна и Лопатина Алла Ивановна награждены «Почетной грамотой Министерства Образования и Науки РФ».

По итогам 2011 г. Скороднянская школа вошла в десятку лучших школ Белгородской области. На 1 сентября 2015 г. в школе работает 70 учителей и воспитателей, 35 из них выпускники школы, директор Седых Наталья Николаевна.

В 1999 г. открылся капитально отремонтированный Дом культуры на 270 посадочных мест с танцевальным залом, где работают более 20 кружков художественной самодеятельности, 8 клубов по интересам. В 2007 г. Скороднянскому ДК присвоен статус «Модельный Дом культуры. Он трижды становился одним из лучших сельских Домов культуры Белгородской области. За 2013 год занесен в национальный реестр культуры России. Руководит Домом культуры не одно десятилетие Татьяна Николаевна Чуева. В 2014 г. Татьяна Николаевна удостоена почетного звания «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».

В рамках проекта по возрождению казачьей культуры «За Веру, Соборность, Отечество» на базе Дома культуры ежегодно на протяжении пяти лет проходит территориальный праздник – народное гуляние «Казачий круг», который стал брендовым мероприятием села и проходит 13 декабря. На конкурсной основе был разработан герб населённого пункта и логотип праздника, который является неотъемлемой частью оформления сцены.

В 2001 г. Скородное признано лучшим селом Белгородской области по благоустройству.

В 2006 г. в селе Скородное состоялось торжественное открытие памятника на могиле Героя социалистического труда А. П. Крыловой.

Генеральный директор ЗАО «Скороднянское» С. И. Романенко награжден премией им. В. Я. Горина, в 2012 г. – присвоено почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации»;

В селе Скородное открылось муниципальное учреждение «Центр медико-социальной реабилитации пенсионеров и инвалидов» на 40 койко-мест. В настоящее время это «Дом-интернат для пенсионеров и инвалидов». Предназначен для постоянного проживания и стационарного обслуживания престарелых граждан (мужчин старше 60 лет и женщин старше 55 лет) и инвалидов первой и второй групп старше 18 лет, нуждающихся в постоянном уходе, бытовом и медико-социальном обслуживании. Дом-интернат рассчитан на 39 мест. Медицинские услуги в доме-интернате предоставляются врачом, старшей медицинской сестрой, палатными медицинскими сестрами, медсестрой по массажу, палатными санитарками. Руководит учреждением с момента его открытия Елена Николаевна Емельянова.

В 2007 г. после капитального ремонта открылась «Скороднянская районная больница № 1». Сюда приобретено новое современное оборудование и два автомобиля «Скорой помощи».

В 2008 закончено строительство водозабора и введена в строй станция обезжелезивания воды мощностью 80 куб/м в час. Построены два благоустроенных многоквартирных дома для медработников в 2009 г. и педагогов в 2014 г.



На 1 января 2010 г. численность жителей села Скородного составляла 3 674 человека.

В областном конкурсе 2013 г. на звание «Самый благоустроенный населенный пункт Белгородской области», село Скородное Губкинского городского округа награждено Дипломом I степени.

В 2014 г. установлен въездной знак, на котором отражена дата образования села. В основу создания знака легли эскизы учащихся Скороднянской школы Лилии Шубной и Дарьи Черных. Видимым знаком стал православный крест, который увенчал собой небольшую «крепостную стену». В центре расположен герб казачества (до сих пор улицы села называют сотнями) – подкова и скрещенные шашки, а по бокам колосья золотой пшеницы.

Многие наши земляки награждены государственными и правительственными наградами за большой вклад в развитие России и Белгородчины:

Васильев Евгений Иванович в 2010 г. получил почетное звание «Заслуженный механизатор сельского хозяйства Российской Федерации»;

Седых Александр Анатольевич в 2006 г. звание «Заслуженный механизатор сельского хозяйства Российской Федерации», а в 2011 г. награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени»;

В 2011 г. орденом Дружбы награждена оператор свиноводческой фермы ЗАО «Скороднянское» Чубукова Татьяна Дмитриевна;

Крылова Лидия Семеновна в 2010 г. присвоено звание «Почетный работник АПК РФ»;

Почетными грамотами Министерства здравоохранения и социального развития награждены врачи Скороднянской РБ № 1 Анна Альбертовна Чуева, Марина Викторовна Уколова, Надежда Николаевна Анисимова;

Премии «Призвание» удостоена врач акушер – гинеколог Скороднянской РБ № 1 Елена Викторовна Баканова;

За заслуги в сельскохозяйственном производстве, уроженцам села Скородное, Александру Васильевичу Седых – генеральному директору ЗАО «Свинокомплекс «Большанский», Прохоровского района Белгородской области, присвоено почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации». Алексей Анатольевич Лысых управляющий производством ЗАО «Свинокомплекс «Ивановский», Корочанского района Белгородской области, награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени».

Звания «Почетный гражданин города Губкина и Губкинского района Белгородской области» удостоены скороднянцы:

Надежда Георгиевна Шульгина, более 15 лет возглавлявшая Совет ветеранов Скороднянской территории (2000 г.); комбайнер, кавалер ордена «Ленина» Анатолий Федорович Агафонов (2006 г.);

директор ЗАО «Скороднянское» Сергей Иванович Романенко (2007г.);

хормейстер народного коллектива вокального ансамбля «Грустиночка» Скороднянского Дома культуры Вера Алексеевна Чубукова (2014 г.).

В ознаменовании 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 95 жителей Скороднянской территориальной администрации получили юбилейные медали. Из них 6 участников Великой Отечественной войны, остальные труженики тыла, строители железной дороги Старый Оскол – Сараевка, участники трудового фронта. В настоящее время в живых

осталось три человека – Адонин Александр Михайлович, Дахнов Александр Тарасович, Семенов Алексей Иосифович.

На скороднянской территории родилось и выросло немало людей, которые получили известность не только в селе, но и далеко за её пределами.

Кретов Алексей Егорович (1919 – 2007) - Заслуженный работник Госстраха, единственный в Белгородской области страховой инспектор – награжден орденом Трудового Красного Знамени;

Крылова Лидия Григорьевна (1937 – 2014) – Заслуженный работник культуры Российской Федерации;

Чуев Петр Григорьевич (1934 – 2013) – Заслуженный лесовод Российской Федерации;

Горбунов Иван Петрович (1922 – 2013) – генерал-майор;

Кретов Анатолий Алексеевич – Глава Губкинского городского округа, Почётный гражданин г. Губкина и Губкинского района (2003), лауреат Всероссийского конкурса «Лучший муниципальный служащий» в номинации «Социальная сфера» (2005). Награжденный орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, Орденом Александра Невского (2016 г.), медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, медаль «За заслуги перед Землёй Белгородской» I степени, орден преподобного Сергия Радонежского III степени (Русская православная церковь), орден Почёта (2009), знак «Отличник муниципальной службы в Белгородской области». А также международная награда «Золотой Меркурий» и Национальная общественная премия имени Петра Великого, диплом и памятный знак «За вклад в развитие футбола» Российского футбольного союза (2006), второе место в III Всероссийском конкурсе среди муниципальных образований в номинации «Лучший глава муниципального образования» (2008), специальный приз конкурса «Открытый муниципалитет» в номинации «Самый открытый глава муниципального образования» (2013);

Толмачёв Евгений Николаевич – «Заслуженный врач РСФСР»;

Лысых Алла Никифоровна – «Заслуженный врач РСФСР»;

Бежина Валентина Андреевна – «Заслуженный врач Российской Федерации»;

Прокофьев Вячеслав Фаддеевич – полковник, доктор технических наук, эксперт Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации, действительный член Российской академии наук, Нью-Йоркской академии наук, Итальянской академии социальных наук, почетный доктор института Европы;

Рыбак Лариса Александровна – доктор технических наук, профессор БГУ;

Данилов Анатолий Егорович – член союза журналистов СССР, главный редактор газеты «Ветеран»;

Бежин Александр Иванович – доктор медицинских наук, профессор Курского медицинского университета;

Адонин Иван Куприянович – полковник, доктор медицинских наук;

Стародубов Яков Дмитриевич – доктор физико-математических наук;

Колесников Владимир Николаевич – доктор исторических наук;

Жиляков Евгений Георгиевич – доктор математических наук;

Агафонов Василий Петрович – профессор кафедры философии Тимирязевской сельскохозяйственной академии, доктор философских наук;

Герой Социалистического Труда Адонин Иван Егорович, в числе тридцати тысячников поехал в отстающий колхоз села Красноселье, Кировоградской области. Затем к колхозу, которым он руководил, присоединили ещё несколько таких же колхозов. По



предложению Ивана Егоровича укрупненный колхоз назвали "Россия". Он 25 лет руководил колхозом и вывел его в число передовых. В 1971 г. колхоз "Россия" был награжден орденом Трудового Красного Знамени, а Иван Егорович удостоился звания Героя Социалистического Труда и Золотой звезды.

Более 25 выпускников скороднянской школы защитили звание кандидата наук: Лысых Николай Никифорович, Бойко Анатолий Мифодьевич, Любасова Галина Юрьевна, Лысых Ольга Валентиновна, Шатохина Ирина Ивановна, Агафонов Сергей Иванович, Агафонова Таисия Ивановна, Лысых Юрий Иванович и другие.

Немало наших земляков стало профессиональными военными. Многие дослужились до звания – полковник:

Горбунов Алексей Павлович, Крылов Михаил Константинович, Старченко Александр Иванович, Горбунов Александр Витальевич, Адонин Сергей Васильевич, Крылов Сергей Витальевич, Плясов Иван Сидорович, Горбунов Василий Иванович и т.д.

Ушел в прошлое тревожный и трагический XX век, принесший так много лишений, страданий и разочарований. Но он оставил нам и много прекрасных воспоминаний о Великой Победе в мае 1945 г., о комсомольских стройках, достижениях науки и культуры... Жизнь продолжается... Хочется верить и надеяться, что XXI будет к нам более благосклонным и счастливым для наших земляков.

В современных границах Скороднянская территориальная администрация образована в 2007 г., её площадь 100,95 км². На территории администрации расположено 8 населенных пунктов: село Скородное, деревни Телешовка, Ольховатка, хутора Коренек, Первый Ложок, Жильцов, Залесье. Село расположено в южной части Губкинского городского округа. От областного центра удалено на 83 км, от районного центра на 43 км. Ближайшие железнодорожные станции: Прохоровка – 40 км, Чаплыжное – 40 км.

В настоящее время, уже более 15 лет Скороднянскую территориальную администрацию возглавляет Сергей Николаевич Седых, который успешно продолжает работы по развитию социальной сферы с. Скородное и его благоустройству. Полностью закончены: ремонт водоснабжения, газификация, асфальтированы дороги, проложена тротуарная плитка. Скородное неоднократно становилось победителем областных и районных конкурсов, как самый благоустроенный населенный пункт. В селе есть все для нормальной жизни: Дом культуры, школа, библиотека, храм, почта, баня, телефонная станция. Это и есть кластерный подход к благоустройству в действии.

Скороднянцы – активнейшие участники реализации проекта «Губкин-парк», где было высажено более 500 саженцев и «Зеленая столица» – 34100 тысячи саженцев. Здесь и создание парковой зоны, именных дубрав, озеленение автодорог, работы по облесению склонов, созданию рекреационных зон, цветников, газонов.

Сегодня село Скородное растет, благоустраивается, процветает и продолжает сохранять богатые культурные и духовные традиции.

Написаны исторические книги «Из истории села Скородное» (2003), где охвачена история села с XVI века по 1996 год XX века. «Фронтовые дороги скороднянцев» (2010) куда вошли биографические справки о 1325 скороднянцах участниках Великой Отечественной войны.

Село Ольховатка



Село Ольховатка поселение у истока речки Корочки - 80 дворов, 411 жителей, земская школа, хлебозапасный магазин. Рядом с поселением располагались: владение дворянина Г. Шепотьева, 4 двора и 38 жителей и часть владений Шепотьева принадлежало С. О. Холодову у реки Корочка - 1 двор и 7 человек; усадьба Анастасии Русиной на ручье Озельский - 1 двор, 2 человека и поселок Русин - 5 дворов, 59 жителей; поселок бывшего помещика Количинского, а ныне дворовых людей – 8 дворов и 59 жителей; владение при пруде, сторожка Г. Шепотьева – 1 двор, 7 человек.

Село расположено у низины поросшей ольхой, отсюда и название – «Ольховатка».

В Ольховатке было три крестьянских общества. Первое принадлежало помещику Каличинскому, основные земли и усадьба которого находилась в селе Истобное, а затем дворянке Старовой. Второе общество крестьян принадлежало помещику Щепотьеву. Его крестьяне, 14 семей были куплены в городе Сумы и жили отдельным хуторком, который в народе называли «хохлатчина». Третье общество - это безнадельные крестьяне, то есть не имеющие своего земельного надела в общине.

В 1890 г. Ольховатка Старооскольского уезда Истобнянской волости село – 404 жителя (203 муж. и 201 жен. пола).

С 1907 г. Ольховатка с хуторами Мирный и Благодный (в настоящее время не существуют) в составе Старооскольского уезда Скороднянской волости – 721 житель (367 муж., 354 жен.), детей 8 – 11 лет 72 (37 мальчиков и 35 девочек). Из них в Ольховатской начальной школе ведомства министерства народного просвещения обучалось у одного учителя полсотни детей. Здание школы в Ольховатке построили еще в 1887 г.

В документах 1907 г. говорится и о ветряной мельнице ольховатского крестьянина Харлампия Астафова.

С июля 1928 г. деревня Ольховатка – центр Ольховатского сельсовета в Скороднянском районе, председатель Литвинов А.Ф.

В 1932 г. в Ольховатке 951 житель.

На территории Ольховатки с конца 1930-х годов XX века существовало два колхоза «Коминтерн» и «Новая заря».

Великая Отечественная война оставила свой след в этом селе. Летом 1943 г. в разгар Курской битвы в Ольховатском лесном урочище был развернут полевой госпиталь для тяжелораненных. В память об этом событии на сельском кладбище, где проходили захоронения умерших бойцов, установлен памятник с именами шести военнослужащих - майор Барковский Василий Иванович (1902 – 8.07.1943), сержант Чумаков Александр Максимович (1918 – 8.0.1943), сержант Коровченко Иван Афанасьевич (1919 – 7.07.1943), красноармеец Кузьмин Владимир Леонидович (1924 – 7.07.1943), красноармеец Воронин Илья Егорович (1907 – 7.07.1943), красноармеец Кадыров Гафир (1905 – 8.07.1943).

В 1950-е годы XX века село Ольховатка входит в Скороднянский сельсовет.

На январь 1979 г. в селе Ольховатка было 411 жителей, через десять лет остался 291 (124 муж., 167 жен.).

С 1965 г. село Ольховатка в Скороднянском сельском Совете нового только что образованного Губкинского района Белгородской области, где и по настоящее время. Два её колхоза в это же время вошли отделением в колхоз им. «Ленина».

В настоящее время это 3 отделение ЗАО «Скороднянское». Отделение занимается выращиванием зерновых культур и сахарной свеклы. Работает молочно-товарная ферма на 285 голов дойных коров.

В 1995 г. в Ольховатке работала начальная школа, клуб, медицинский пункт.



Начало XXI века внесло свои коррективы в историю села Ольховатка. В связи с оптимизацией сельских школ, учащихся перевели в Скороднянскую школу. К учебному процессу учащихся доставляет школьный автобус.

С 2008 г. по Постановлению Главы местного самоуправления города Губкина и Губкинского района № 2521 улицы в селе Ольховатка названы: Центральная, Александра Адонина, Лесная и Луговая.

Село Ольховатка полностью газифицировано (1997), проложен водопровод и асфальт.

В честь 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 15 человек награждены юбилейной медалью «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

В Ольховатке родился участник афганской войны Стариков Иван Васильевич, награжденный орденом Красной Звезды, юбилейными медалями «Воину – интернационалисту от благодарного афганского народа», «70 лет Вооруженных Сил СССР» и Почетной грамотой Президиума Верховного Совета СССР».

Меренков Василий Иванович - участник чеченской войны, награжденный Указом Президента России от 8 августа 2000 года, орденом Мужества и приказом министра обороны РФ медалью «За укрепление боевого содружества». Оба выпускники Скороднянской школы.

Социально – культурное развитие села Ольховатка. Здесь неопределимый вклад внесли Александр Михайлович и Елена Николаевна Литвиновы. За 2010 и 2013 годы, в номинации «Лучшее частное домовладение по благоустройству, озеленению и санитарному состоянию прилегающей территории» их подворье признано лучшим частным домовладением в сельском округе и районе.

На территории села работала съемочная группа ООО «Наш взгляд» центрального телевидения, программа «Бабушкины рецепты». Руководитель программы заслуженный деятель искусств России, профессор Евгения Осиповна Засимова. Съемочная группа посетила старейшую жительницу в селе Ольховатка Елену Петровну Астахову.

На 1 января 2017 года в селе проживает 317 человек, 106 домовладения.

Село Телешовка

Телешовка – поселение при ручье Корочка в трех верстах от Скородного. Свое название получила от фамилии первопоселенца Телешова. По найденным на территории деревни монетам выпуска 1730 – 1740 годов, можно сказать, что к началу XVIII столетия деревня уже существовала. Десятая ревизия переписала в деревне Телешовка Скороднянской волости Старооскольского уезда «279 душ мужского пола». По документам переписи 1885 г. в Телешовке – 122 двора крестьян государственных душево-четвертных, 793 жителя (397 муж. и 396 жен. пола), грамотных 18 мужчин из 15 семей, 4 учащихся-мальчика, до школы – 3 версты.

В Телешовке было 12 пчеловодов, у них – 190 ульев. К 1890 г. в деревне Телешовке – 624 жителя (313 муж., 311жен.).

Из воспоминаний старожилов «земли деревни Телешовка – это 2700 десятин земли, принадлежали князю Трубецкому. Эту землю Трубецкой сдавал в аренду крестьянам не только Телешовки, но близ лежащих сел. Сам он никогда не жил в селе, всеми делами заправлял управляющий».

Первопоселенцы были по фамилии: Агафоновы, Даниловы, Чуевы. Деревня постепенно разрасталась, каждое вновь образованное хозяйство стало зваться по двору, от которого отделялось, так возникли дворни.



Дворни Агафоновых – Тубальцевых, Михеевы, Илюшны, Гавриловы; Дворни Даниловых – Ефимовы; Дворни Чуевых – Грачевы, Борисовы, Кузины, Макаровы.

В 1825 г. в Телешовке работала земская школа, кузница, торговая лавка, 2 хлебозапасных лавки.

По данным Старооскольского уезда Скороднянской волости за 1891 год, в деревне Телешовка было две мелочные лавки. Одна совместная купца Егора Ефимовича Сынина и зажиточного крестьянина Антона Федоровича Агафонова, вторая отставного рядового Антона Федоровича Агафонова их годовой доход от 150 до 300 рублей.

Телешовская школа открыта в 1894 г., где обучались все желающие.

В 1911 г. по законопроекту «О землеустройстве» телешовские крестьяне получили земли для отрубов – хуторов целого сельского общества. Уполномоченным телешовского общества был Иван Константинович Агафонов. И с 1911 по 1914 год крестьяне деревни Телешовка, получили наделы земли в частную собственность (отруба) 23 хозяина.

Исторические преобразования России не оставили в стороне и Телешовку. Многие её жители принимали участие в революциях 1905, 1917 годов, Первой мировой, Гражданской войне, коллективизации.

В 1926 г. председателем Телешовского сельсовета работал Агафонов Роман Спиридонович, секретарем Бочаров Леонид Афанасьевич.

4 августа 1927 г. в деревне Телешовке было зарегистрировано товарищество по совместной обработке земли (ТОЗ) «Новая заря».

После реорганизации сельских Советов в 1928 г. село Телешовка незначительное время входила в состав Корочковского сельского Совета, но уже к концу г. село вновь в составе Скороднянского сельского Совета. Проживало в то время в Телешовке 930 жителей.

С 1928 по 1932 год был организован ещё один колхоз, им. «Максима Горького». Так на территории села Телешовка было два колхоза «Новая заря» и «Максим Горький».

С 1965 г. село Телешовка в Скороднянском сельском Совете, нового только что образованного Губкинского района Белгородской области. Два её колхоза в это же время вошли отделением в колхоз им. Ленина.

На январь 1979 г. в селе Телешовка Губкинского района проживало 428 жителей, на 12 января 1989 г. – 293 (130 муж., 163 жен.). В 1997 г. в селе Телешовке Скороднянского сельского округа 127 домовладений, 255 жителей.

В селе работает школа девятилетка, медпункт, клуб, магазин.

Последние годы в селе наблюдается стабильность населения за счет приезжих из соседних республик. Так с 2000 по 2014 год в Телешовке проживает от 226 до 237 жителей.

В настоящее время это 4 отделение ЗАО «Скороднянское», которое занимается выращиванием зерновых и сахарной свеклы. Работает молочно-товарная ферма на 220 голов дойных коров.

В 2007 г. в связи с оптимизацией сельских школ, учащиеся Телешовской девятилетней школа перешли в Скороднянскую среднюю школу. Учащиеся регулярно доставляются к учебному времени школьным автобусом.

С 2008 г. по Постановлению Главы местного самоуправления города Губкина и Губкинского района улица в селе Телешовка носит имя Героя Советского Союза Григория Найдина (18.11.1917 – 10.12.1997 гг.) – полковника, командира танка пятой танковой бригады, награждённого орденом Ленина и медалью "Золотая Звезда", который до войны работал в Скороднянской МТС.

Последние годы в селе наблюдается стабильность населения за счет приезжих из соседних республик. В настоящее время это 4 отделение ЗАО «Скороднянское», которое занимается выращиванием зерновых и сахарной свеклы. Работает молочно – товарная ферма на 220 голов дойных коров.

В Телешовке проживает семья казака Чуева Василия Никитовича.

Село Телешовка полностью газифицировано, проложен водопровод, асфальтирована улица.

Телешовцы оставили свой вклад в истории и социально – культурном развитии села. В честь 70 летия Победы в Великой Отечественной войне 7 человек награждены юбилейной медалью «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Жительница Телешовки Нина Анатольевна Агафонова награждена медалью «За заслуги в проведении Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2006 г.», в областной акции «Крепка семья – крепка Россия». Ей присвоено Почетное звание «Лучшая мама года»;

Поянэ Юрию Александровичу, трактористу-машинисту сельскохозяйственного производства отделения № 4 ЗАО «Скороднянское», за достижение высоких производственных показателей по уборке урожая 2014 г. присвоено почетное звание «Человек года».

На 1 января 2012 г. в селе проживало 226 человек, 82 домовладения.

На 1 января 2017 года в селе Телешовка проживает 228 человек, 127 подворий.

Хутор Жильцово

Хутор Жильцово возник после заселения «Первого Ложка», в период столыпинской земельной реформы (1906 г). Облюбовав себе рядом землю один мужчина, отстроил подворье, но долгое время жил один, его и прозвали «жилец». Когда стали сельчане получать рядом свои наделы земли для хуторов то обращались к нему за советом, как к первому «жильцу». Так и закрепилось название – хутор «Жильцов». Первые пять дворов, в которых проживало 25 жителей, жили своей общиной.

С момента образования хутор Жильцово славился своими яблоневыми и вишневыми садами.

Постепенно его жители переселились на соседний Первый Ложок или в село Скородное, где на построенных животноводческих комплексах можно было устроиться на постоянную работу.

До 2012 г. более десяти лет там проживали супруги Адонины Иван Максимович и Анна Михайловна.

В настоящее время нет ни одного жителя.

Хутор Залесье

Хутор Залесье расположен в 10 км от села Скородное и 2,5 км от села Ольховатка. Образовался хутор Залесье в 1924 г. и свое название получил по месту расположения: «Залесье» – за лесом.

Жители хутора Залесье были колхозниками колхозов «Коминтерн» и «Новая заря».

В настоящее время входит в состав Скороднянской территориальной администрации, как отдельная территория, где проживает 9 человек.

Хутор газифицирован, дорога выполнена в грунтовощебне.

По постановлению главы местного самоуправления города Губкина и Губкинского района в 2008 г., в населенных пунктах Скороднянской территориальной администрации присвоены названия улицам. На хуторе Залесье улица Дачная.

Юбилейной медалью «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», награждена труженик тыла Елена Федоровна Шкителева (посмертно).

В настоящее время проживает 10 человек.

Хутор Коренёк

Хутор Коренек расположен при ручье Коренёк, у дороги на Старый Оскол – 6 дворов, 27 жителей. Отсюда и получил своё название. Самая распространенная фамилия – Агафоновы.

В начале XIX века село Скородное становится волостным центром сначала в Корочанском уезде, а с 1825 г. в Старооскольском куда вошел и хутор Коренек.

На хуторе работала начальная школа, а затем с 7 класса ученики посещали Скороднянскую школу. В настоящее время учащиеся посещают Скороднянскую школу с 1 класса, куда их доставляют школьным автобусом. А вот кладбище было и есть всегда своё.

В настоящее время хутор Коренёк входит в состав Скороднянской территориальной администрации. От центрального с. Скородное на расстоянии 5 км, с численностью населения 53 человека. Взрослое население хутора работает в близлежащих отделениях ЗАО «Скороднянское».

Хутор полностью газифицирован, проложена асфальтированная дорога.

По постановлению главы местного самоуправления г. Губкина и Губкинского района в 2008 г., в населенных пунктах Скороднянской территориальной администрации присвоены названия улицам. На хуторе Коренёк – улица Андрея Булгакова.

Андрей Пантелеевич Булгаков (1920 – 1981) Герой Советского Союза, родился на хуторе Коренек, ныне Губкинский района Белгородской области. Во время Великой Отечественной войны – заместитель командира эскадрильи 265-го истребительного авиационного полка (336-я истребительная авиационная дивизия, 3-я воздушная армия. 1-й Прибалтийский фронт). Старший лейтенант Булгаков к январю 1945 г. совершил 182 боевых вылета, в 39 воздушных боях сбил лично 18 самолетов и аэростат-корректировщик противника. 18 августа 1945 г. Булгакову Андрею Пантелеевичу присвоено звание Героя Советского Союза. Подполковник Булгаков Андрей Пантелеевич, выйдя в запас, жил и работал в городе Коломна под Москвой.

На хуторе проживали 11 строителей железной дороги Старый Оскол – Сараевка, юбилейной медалью «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» награжден Агафонов Егор Сафронович.

На 1 января 2017 года на хуторе Коренек проживает 54 человека.

Хутор Первый Ложок

Хутор Первый Ложок образовался в период столыпинской земельной реформы, в основном из переселенцев, первопоселенцем был Лысых Парфен Фомич.

Свое название хутор получил по географическому положению – это первый ложок от села на землях общества.

Согласно административно-территориальному делению 1928 – 1963 годов XX века, хутор Первый Ложок в составе Скороднянского района Белгородского округа Центрально-Чернозёмной области.

В конце 20-х годов XX века там был организован колхоз «Рассвет».

В послевоенные годы на хуторе насчитывалось около 20 дворов. К концу 50-х годов там была построена свиноводческая ферма, где можно было устроиться на работу. В это же время увеличилось и число жителей за счет переселенцев с хутора Жильцово, которые с помощью колхоза построили свое жильё. Хутор увеличился до 40 дворов.

На Первом Ложке не было школы, ученики посещали Скороднянскую школу; кладбища – захоронения проходили в селе Скородное и хутор Жильцово.

В настоящее время хутор Первый Ложок входит в состав Скороднянской территориальной администрации, от центрального села Скородное на расстоянии 5 км, с численностью населения 22 человека.

Вблизи хутора, расположена репродукторная свиноводческая ферма (СТФ № 2) ЗАО «Скороднянское», где в основном и работает взрослое население хутора.

Хутор полностью газифицирован, проложена асфальтированная дорога.

По постановлению главы местного самоуправления города Губкина и Губкинского района в 2008 г., в населенных пунктах Скороднянской территориальной администрации присвоены названия улицам. На хуторе Первый Ложок улица Полевая.

На хуторе проживали заслуженные свиноводы: Матвей Иванович Седых, в 1973 г. заведующий СТФ колхоза имени Ленина, награжденный орденом Ленина; Михаил Юрьевич Кормаш – награжденный орденами Трудовой славы II и III степеней.

На 1 января 2017 года на хуторе Первый Ложок проживает 22 человека.

Литература

Загоровский, В. П. Белгородская черта / В. П. Загоровский. – Воронеж : Изд-во ВГУ, 1969. – 304 с.

Загоровский, В. П. История вхождения Центрального Черноземья в состав Российского государства в XVI веке / В. П. Загоровский. – Воронеж : Изд-во ВГУ, 1991. – 272 с.

Никулов, А. П. Старый Оскол : (историческое исследование Оскольского края) / А. П. Никулов ; худож. Т. В. Тарасова. – Старый Оскол. – Курск : Старооскольский коммерческо-информационный центр «Курск», 1997 – 574, [1] с. – (Исторические исследования).

Осыков, Б. Села белгородские : энциклопедический справочник / Б. И. Осыков. Белгород : Облтипография, 2001. – 312 с.

В основу написания истории населенных пунктов Скороднянской территориальной администрации легли воспоминания:

1. Найдёнова Анисья Васильевна, 1910 года рождения, Почетный колхозник колхоза им. Ленина;
2. Агафонова Матрёна Яковлевна, 1912 года рождения, колхозница;
3. Адонина Надежда Ивановна, 1924 года рождения, преподаватель Скороднянской школы;

- 
4. Кретов Алексей Егорович (1919 – 2007), ул. 1 Мая, участник ВОВ;
 5. Шульгина Надежда Георгиевна (1921 – 2006), председатель Скороднянского сельского Совета, библиотекарь;
 6. Данилов Николай Егорович (1931 – 2010), работник сельхозтехники;
 7. Шульгин Максим Иванович (1924 – 2010), врач;
 8. Крылова Лидия Григорьевна (1937 – 2014), директор ЦРБ;
 9. Седых Нина Ивановна (1938 – 2017), рабочая сельхозтехники;
 10. Курганский Иван Ефимович, 1936 года рождения, председатель колхоза им. Ленина, ветеран труда;
 11. Татаринцов Виталий Иванович, 1934 года рождения, колхозник;
 12. Лысых Олимпиада Степановна, 1938 года рождения, библиотекарь.

